



政协委员分组审议常委会工作报告和提案工作报告

集智汇力聚共识 奋进谱写新篇章

本报讯（记者李金玺）2月20日下午，出席市政协七届二次会议的各界别委员，分组审议了市政协七届常委会工作报告和提案工作报告。

市政协副主席李德成、褚清黎、李林参加分组审议。

在分组审议中，委员们结合实际踊

跃发言，现场气氛十分热烈。委员们认为，政协第七届南阳市委员会常务委员会工作报告立足实际、全面客观、催人奋进，充分展现了政协在市委的坚强领导下，紧紧围绕加快建设省域副中心城市战略任务，聚焦“三区一中心一高地”战略定位和“一二三六”工作布

局，坚持把准政治方向，服务中心大局，凝聚人心力量，强化履职担当，助力南阳高质量高效率跨越发展的信心与决心。提案工作报告主题鲜明，客观反映了市政协七届一次会议以来提案工作情况，对我市改革、发展、民生问题提出了很好的意见和建议，对推动各项事

业发展起到了重要作用。大家纷纷表示，将坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂，全面贯彻党的二十大精神，以高度的政治责任感和饱满的精神状态，积极履职尽责、建言献策，为南阳加快建设现代化省域副中心城市贡献智慧和力量。②6



日月开新元，盛会启新篇。承载着南阳人民的殷切期盼，肩负着继往开来的神圣使命，市七届人大二次会议今天隆重开幕。来自全市各个领域、各条战线的人大代表齐聚一堂，共商高质量发展大计，共绘副中心宏伟蓝图。这是全市人民政治生活中的一件大事、喜事，我们对大会召开表示热烈祝贺！向各位代表致以崇高敬意！

征途漫漫，惟有奋斗。这次大会，是在全市上下深入学习贯彻党的二十大精神，奋力推进现代化省域副中心城市持续突破的关键时期，召开的一次十分重要的会议。开好这次大会，对于坚持和完善人民代表大会制度，贯彻落实党中央大政方针和省委、市委决策部署，全面推进中国式现代化建设南阳实践，具有十分重要的意义。

于时光洪流中铭记，于追寻足迹中奋进。刚刚过去的2023年，我们步履坚实，洒下了汗水、收获了喜悦。全市上下紧跟中央、省委步伐，深入推进“一二三六”工作布局，集中办成一批利惠长远的大事、破解一批积累已久的难题、实施一批增蓄后劲的项目，经济社会发展稳中有进、量质齐升。经济运行延续好态势，生产总值增长4.8%，各项主要经济指标增速均高于全省平均水平。产业转型升级向高质量，科技创新步入快车道，城乡建设实现大提升，绿色发展厚植软实力，民生改善交出暖心卷，现代化省域副中心城市建设积厚成势、风起潮涌！

丰硕成果，殊为不易。回望过去，我们深切感到全市各项事业之所以开创新局面，得益于以习近平同志为核心的党的大力支持、关心关爱，得益于市委的科学决策、坚强领导，得益于市人大、市政协有效监督、鼎力支持，是全市上下一道拼出来、干出来、奋斗出来的！

初心如磐，使命在肩。一年来，市人大常委会在市委的坚强领导下，始终把建强副中心作为首要任务，在服务大局、推动发展中展现新担当，实现新作为。政治建设得到新加强，以主题教育凝心铸魂，不断提高政治判断力、领悟力、执行力。服务大局展现新担当，推动全市国土空间总体规划编制更加科学、营商环境提档升级、经济发展稳中蓄势。人民当家作主呈现新气象，构筑“四级七种”代表联络平台，初步形成了具有辨识度的全过程人民民主南阳实践。法治护航民生取得新成效，推进科学立法、严格执法、全民守法，法治氛围日益浓厚，法治观念深入人心。履职效能实现新提升，以建强“四个机关”为抓手，人大工作不断提质增效。新时代南阳人大工作“1+3+N”新格局日益明晰，为推动全市经济社会发展和民主法治建设作出了积极贡献。广大代表聚焦全市中心工作，积极搭平台、拓渠道，当好党委的“宣传员”、“一府一委两院”的“协商员”、人民的“服务员”，展现了“人民选我当代表、我当代表为人民”的出彩形象。

2024年是新中国成立75周年、人民代表大会制度建立70周年，是副中心城市持续突破之年，也是市人大及其常委会成立30周年。市委七届六次全会暨市委经济工作会议明确提出要巩固和增强经济回升向好态势，持续推动经济实现质的有效提升和量的合理增长，不断增进民生福祉，这对市人大及其常委会工作提出了更高要求。我们坚信，全市各级人大组织和人大代表一定能够想在一起、谋在一起、干在一起，以践行“1+3+N”新格局为总牵引，把“监督副中心城市专项规划编制、推动新型工业化高质量发展、探索全过程人民民主南阳实践”作为今年的“三件作品”，在建强副中心、奔向新辉煌的新征程中不断开创新时代人大工作高质量发展新局面。

波澜壮阔又一程，肩负使命再出发。让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，在市委的坚强领导下，不断汇聚起上下同欲、千群同心、务求必成、战之必胜的磅礴力量，乘势而上、砥砺奋进，共赴光荣与梦想的新征程！

预祝大会圆满成功！②6

共赴光荣与梦想的新征程 ——热烈祝贺市七届人大二次会议开幕

市政协各专门委员会召开全体委员会议

本报讯（记者李金玺）2月20日晚，出席市政协七届二次会议的委员分别参加了市政协各专门委员会全体委员会议。市政协副主席李德成、褚清黎、刘永国、华道梅、李林、市政协领导李敬铎，市政协秘书长柴钧分别参加。

各专委会传达学习了习近平总书记重要文章《完整、准确、全面贯彻关于做好新时代党的统一战线工作的重要思想》《中国人民政治协商会议南阳市委员会委员履职工作规则》《政协南阳市委员会委员履职量化考评办

法》，通报了2023年专委会工作情况和今年工作计划。

会议要求，政协委员要提高政治站位，把好“方向关”，学好“新思想”，当好“引领者”，坚持用党的创新理论统领工作、指导实践。要切实履行政

治协商、民主监督、参政议政、凝聚共识职责，把握工作重点，创新方式载体，提升服务质量，振奋精神、扎实工作，在政协舞台上出新出彩、当好主角，为推进人民政协事业发展、服务现代化南阳建设发挥积极作用。②6

积极展现新作为 努力开创新局面

——市政协七届一次会议以来提案工作报告解读

2023年，是全面贯彻党的二十大精神开局之年，是南阳建设现代化省域副中心城市奠定基础的重要一年，是七届政协的起步之年。市政协七届一次会议以来，广大政协委员、政协各参加单位、各专门委员会坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，贯彻落实习近平总书记关于加强和改进政协工作的重要指示精神，围绕新形势下我市改革发展的重大问题和事关群众切身利益的实际问题，积极运用提案履职尽责、建言献策。

数据见证成效

◆共提交提案486件，经审查立案474件，立案提案全部办结，委员满意率达到100%。

提案紧扣时代脉搏，聚焦中心工作，饱含为民情怀，凝结着广大提案者的心血和智慧，承载着广大群众的愿望与期盼。各提案承办单位认真落实责任，办理质量稳步提高，提案的许多意见建议已体现在相关发展规划、政策措施和具体工作中，为推动我市经济社会发展发挥了积极作用。

高质量提案 助力高质量发展

◆聚焦拼争发展献良策。提案者围绕产业转型升级、中小微企业恢复壮大、特色产业链链群发展、培育壮大农村电商等提出针对性、科学性建议。

◆围绕固本强基建真言。围绕南阳特色智库建设、基层治理、党建引领、协商民主等议政建言。

◆助推文化振兴聚共识。围绕文旅文创高质量发展、文艺精品创作、非遗文化宣传和传承、社区文化建设等献计出力。

◆回应民生期盼出实招。围绕城市交通、职业培训、教育发展、养老服务民生关切建言献策，承办单位主动作为，坚持抓重点、补短板、强弱项，着力提升民生保障水平。

◆紧盯生态宜居解难题。围绕生态文明建设、南水北调中线水源地保护、农村环境整治、餐饮油烟污染监督等方面积极建言，助推生态南阳建设。

提案工作的主要做法

强化思想引领，筑牢忠诚担当。坚持党对提案工作的全面领导，深入开展习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育，坚持不懈用党的创新理论凝心铸魂，引导广大委员和政协各参加单位更加深刻领悟“两个确立”的决定性意义，更加自觉增强“四个意识”、坚定“四个自信”，坚决做到“两个维护”。

坚持做在日常，加强平时提案。为充分发挥政协委员的常态化履职作用，落实好提案工作全局性、经常性的特点，市政协党组重抓重推平时提案，出台了《政协南阳市委员会关于平时提案工作实施办法》，引导委员把功夫用在平时，密切关注本行

业、本区域出现的新情况新问题新苗头和周围发生亟待解决的问题，及时提出意见和建议，不断促进政策完善和机制优化。

深入调查研究，注重全程协商。坚持不调研不提提案的工作原则，结合主题教育调查研究的要求，引导委员深入基层、聚焦问题、精准发力。坚持把协商贯穿于提案工作始终，严把选题协商、审查协商、立案协商，引导委员把握定位、强化担当、提升标准。

加强源头把控，提升提案质量。强化对政协委员提案知识培训，邀请省政协提案委领导进行专题辅导，提升委员提案撰写能力。

今后工作建议

把稳政治方向，强化担当作为。全面贯彻落实习近平总书记关于提案工作的重要论述，准确把握新时代提案工作的方向和原则，充分发挥提案在协商民主中的重要作用，在建言资政和凝聚共识双向发力中的积极作用，引导政协委员、政协各参加单位和各界人士把中央、省委、市委决策部署贯彻落实到提

案履职的全过程、各方面。树牢质量意识，打造精品提案。始终把提高质量作为提案工作的生命线。

突出协商民主，提升办理质效。积极践行全过程人民民主，树立协商理念，运用协商规则，掌握协商方法。

加强协调联动，形成履职合力。②6
(本报记者 张玲)

两会影像



鼓掌通过。本报记者 张玲 摄



认真聆听。本报记者 张峰 摄



畅所欲言。本报记者 张兰 摄

赴一场春天的约定

本报记者 陈琼

春为岁首，携希望和梦想出发。

昨天，来自全市各地、各条战线的人大代表向大会报到，风尘仆仆，笑靥如花。

微笑，是他们发自内心的展示！他们要赴的是一个关于春天的约定！

窗外雪花纷飞，内心热情澎湃。报到处，代表们精神饱满、激情满怀，签到、核对信息、领取相关证件和会议材料，整个流程简洁高效，秩序井然。

报到完毕，代表们纷纷将代表证郑重地佩戴在胸前，迅速进入会议状态，或认真研读、熟悉会议材料，或交流履职心得，或讨论社会热点问题，热情交流着赴会的欣喜和期待，各驻地洋溢着积极向

上、团结和谐的氛围。两会吸引无数关注的目光，也承载着众多市民的期待。“独居老人生活问题需要重点关注”“想法子解决商圈、医院等重点位置周边道路拥堵难题”“常态化开展中小学生心理健康教育”……代表们带来的一个个回应热点、冒着热气、关系群众切身利益的好建议，广大网友回之以热情点赞。

春寒料峭，两会却很“热”。未来几天，代表们将怀着依法履职的热忱与激情，带着谋划发展的拳拳之心，传递民声、建言献策，共绘南阳未来发展新蓝图。②6

两会手记